

今年四月多，我從學校網站得知了“齊魯風，兩岸情”夏令營活動的相關訊息，儘管名額才少少九位，我還是不自量力的參加甄選面試！果然，二十多位同學中，我只排名第十三——備取最後一位……原先滿心期待之心情，瞬間盪到谷底……然而，就在段考前，宇森學長興奮的跑來通知：備取四名全上了！我聽了喜出望外！差點影響段考心情。

這除了要謝謝繼宗老師的爭取，更要感謝大陸承辦單位讓本校增額！從那天起，我就盼望著這趟知性之旅快快到來！

出發前一周，大陸天津二中同學參訪本校，我同幾位學長參與那次接待，一方面交朋友，一方面可以事先了解大陸文化。起初，我懷著極為緊張之心情面對天津朋友……出乎意料，交流進行的比想像中順利、有趣！這使我對即將來臨的山東之旅，更加的興致勃勃，無法再等待了！

行程第一天幾乎在飛機上度過，我非但不覺無趣，還特愛這般時空轉移感！尤其步行於機場，感覺總是雀躍無比，當然，我是指去的路
上……

走出濟南機場，立刻受到熱烈的迎接！導遊肖先生相當熱情，一路上以一口濃濃的山東腔，盡責的介紹與歡迎。

到達第一站—奧體中心，正期待下車拍照，車子卻逐漸駛遠，讓大夥

措手不及.....或許是時間因素，但仍希望下次有機會站在奧體中心前面留影！

歡迎晚宴頗盛大，各階層長官、媒體記者都前來參與，感覺有點**受寵若驚**！菜色可謂包羅萬象，但鹹了一些！加上，較為清淡的米飯與饅頭最後一道上，吃起來難免不太習慣！（不過日後就習以為常了）晚餐後，開啟成功師生在濟南的第一天夜生活。由五年前，繼宗老師來山東結識的學生——李欣大哥帶大夥吃燒烤配啤酒！人生首次飲酒，倍感新奇！

第二天早上，得知我們的司機中暑了！感謝**負責人**盡責的幫我們安排車輛，順利前往濟南一中！

由熱情的濟南一中女同學帶領參觀偌大的校園後，便進入禮堂開營式及欣賞五花八門的表演！中間休息過，大夥進行國學講堂與觀摩！教授講得精采無比，我們卻沒認真聽講，真的很不好意思.....由於行程緊湊，交流時間不多，只好逕自在台下與濟南一中同學談起話來！我和駿宏學長認識了祝羽茜同學——她不但有氣質，還是一位即將前往法國增廣見聞的學生，實在好優秀！果真，「濟南名士多」啊！相信其他同學也一般傑出。

下午參觀山東省科技館，對於人類驚为天人的發明及發現，既佩服也感到新奇有趣！步行到一旁的齊魯名士廊，見到了孟軻、墨翟、孫武、

孔丘、管仲、大舜等青銅塑像，再一次驗證山東名士多啊！

緊接著，我們造訪濟南市青少年宮。看見大陸小孩年幼就才華洋溢，相當佩服！有小孩甚至大方的將其作品贈送給我們呢！

當晚，成功師生在司機的協助下，重返名士廊前方的「泉城廣場」，展開第二天的夜生活——**血拼(購物)**！隱匿於地下的「銀座購物廣場」彷彿成了狩獵區！等到煎餅、兩荷茶、高粱飴、阿膠等山東名產，通通進入購物籃，大夥才拖著疲累的身軀，乘計程車返回酒店。沿路，我不斷追念泉城廣場夜間——那迷人的燈光氛圍……

第三天一早，咱們前往素有「母親河」及「中華魂」之稱的黃河！走到湖畔一望，「一碗水，半碗泥」果真名不虛傳！我拿出水瓶，毫不考慮的倒掉飲用水，立即上前舀了一罐黃河之水，還塞入些許黃河軟泥，象徵我把山東的美好風光，封進回憶的寶盒……

離開黃河勝境，前往嚮往已久的大明湖。出乎意料的，大明湖如此景色秀麗之地，竟然在都市中央，顛覆想像啊！大夥在馬路旁下車，步行至鵲華橋邊，準備循著老殘的足跡，暢遊這勝境。烈日當頭，只見不聽話的汗水，從身體每一處使勁飆出，實在罕見！

我們沿著湖畔走、迎著飄逸的垂楊，感覺優閒無比，所有煩惱瞬間拋諸九霄雲外。感覺走了好長一段路，終於來到鐵公祠，與刻有「四面荷花三面柳，一城山色半城湖」字樣的圓門，而正如《老殘遊記》所

描述——一旁確實有一個荷池!這不經讓我感嘆：如此多年了.....景物雖依舊，人事卻已非啊！

較為可惜的是，我們沒能像劉鶚一樣乘船遊湖，到大名鼎鼎的歷下亭遊覽.....不過，這裡的湖光山色「真正不錯」！已深深撼動我心。

用完午餐，成功同學們前往咖啡屋避暑休息，暢飲冰沙、冰飲品.....為等會的高溫曝曬先行降溫！

下午，參觀天下第一泉——趵突泉。望見接二連三的泡泡從池底冒出來，不難感受到其蓬勃的生命力！接著，參觀一代詞人——李清照的紀念堂及濟南慘案紀念堂，皆讓我學到不少課外知識。

走出趵突泉公園，肖先生帶咱們踏上濟南市的街道馬路，我和好友欣翰逛了新華書店、3C廣場、百貨大樓及服飾店.....體驗在大陸逛街的樂趣！晚餐來到西北餃子城，原先渴望吃到當地的餃子，沒想到依舊吃合菜，讓大夥有些失望.....

今晚，老師沒安排夜生活，我和兩位同學便逕自跑到當地肯德基吃「飯後甜點」，算是一回特別經驗！

第四天早上，搭了較長的車程前往曲阜——孔子的故鄉。

首先來到孔廟。通過一道又一道門，令我印象尤為深刻的有「夔夔」，傳說龍所生的第九子，因善負重而馱碑；「勾心鬥角建築」，實為一項奇妙設計；「先師手植檜」，不可思議其長壽命啊！到了耳熟能詳的「杏

壇」，再向前便是孔廟的主體建築——大成殿。三位老師帶領成功同學們舉香敬拜，我們個個也都磕頭加跪拜，期望我們成功高中的同學，在未來的考試或課業上順心如意！

下午，我們參訪孔府。能夠站在至聖先師孔子的家園，真是我們的光榮啊！雖然「三孔」之中，沒能參觀孔林，我也已經被「兩孔」濃厚的文藝氣息深深薰陶了！

晚上前往泰安。雲海飯店用餐完畢，成功同學們再度展開夜生活。

大夥到一旁的 KTV 盡情歡唱，不料，一小時後竟然跳電，大家只好回到飯店……只記得當晚有段時間電壓極不穩定，甚至不敢洗澡呢！

第五天，小型巴士將我們載到登山口，準備挑戰五嶽之首——泰山。

起初，我爬得很愉快，不斷以相機拍攝兩旁岩壁的題字，不料走了三十多分鐘，我開始心有餘而力不足，連拍照都變成一件吃力不討好的事！再向上爬，我開始增加休息頻率，好友欣翰總耐心的等我，超感謝的……經過一番折磨，當我發現才到「十八盤起點」，差點沒哭出來！

十八盤，是泰山盤道中最險要的一段，可謂接下來的考驗更嚴厲了……

果真，我開始每兩到三平台坐下一次，我知道不停的中斷步伐，只會更累，但，我的腳實在難以再使力，彷彿拖著大鉛塊在行走……欣翰為了鼓勵我一口氣攻頂，他竟背起我的背包，讓我毫無負擔的向上爬……

看著瘦小的他揹兩個背包，卻還比我有元氣，實在慚愧啊！

終於到了「南天門」的那一刻，我興奮得笑了！從來沒有這般成就感！然而，等大家到齊、休息過後，我們目標是更高處的「玉皇頂」！感覺又爬了許久，但我的心情跟方才截然不同！至少，我幾近攻頂了。到神憩賓館用餐後，我們輕鬆的到達泰山極頂——一千五百四十五米！這時我的心飄飄然，那般喜悅不曾有.....只是，正當我想「小天下」時，才發現霧氣太濃！根本無法一覽眾山小.....不過那已經不重要，至少我這位體力從小就不好的男生，成功征服了泰山！下山乘「桃花源索道」前，因打雷而有些小小的延誤，也算一次特別經驗吧？而且畢生從未搭過如此長又高的纜車！晚上返回濟南歡送晚宴，成功同學們一連表演六個精彩無比節目，並以「離別歌」作為壓軸.....

「曾經相聚多少天 才知道離別多少年 雖然所有相聚 終究要離別

緣分將我們圍成圈 思念化作白杜鵑 依依不捨的離情萬千

我們一定要再見 不管路途有多遙遠 雖然前方有危險 也不管要多少時間.....」

時間到了。第六天一大早，在肖先生的送機下，我們依依不捨的告別了山東濟南，回到現實之門前.....

張潮《幽夢影》：人莫樂於閒，非無所事事之謂也。閒則能讀書，閒

則能遊名勝，閒則能交益友，閒則能飲酒……

高一暑假難得這麼閒，如果沒到外地走走，實在可惜！這回的山東之旅，我不但遊了各大名勝、也交了些大陸朋友，對我來說：可謂一趟意義非凡的壯遊。回台灣至今，我每天依然念念不忘、不停的追憶山東的一切……但我知道，我必須收心，將這段美好回憶暫且收進時光的寶盒……直到將來某一天，我會再度打開它……慢慢的咀嚼這段回憶！

「今晚月亮有多圓 心裡的牽掛有多遠 遠方的你是否一切都安全

明天因為有新起點 今天必須說再見 天下沒有不散的席宴」

能有機會參與這次旅遊，要感謝李繼宗老師、徐淑慧老師與陳淑惠老師對我的認同；接著，要感謝大陸和台灣承辦單位的用心；還要感謝導遊尚先生、隨行醫生、司機先生與同團成功同學的照顧；並感謝濟南一中師生的熱情歡迎……因為需要感謝的人太多了，不如謝天吧！